

# ...Уже нет и в помине

■ Мы создавали историю



На сегодняшний день в городе функционирует 24 детских сада.

В них воспитывается почти четыре тысячи детей от года до семи лет.

Какие добрые, красивые названия детских садов есть в городе: "Солнышко", "Радуга", "Журавушка", "Теремок", "Улыбка", "Тополёк", "Кирпичики" ...

А первые детские сады на асбестовском руднике появились в 1926 году.

Бюджетный детский сад № 1 "Искорка" находился в ведении горисполкома и располагался на улице Дзержинского, детский сад "Рычаг" - на улице Ильина.

В основном детские сады открывались в приспособленных бараках зданиях с печным отоплением, привозной водой. Продукты завозили на лошадях. Все здания были одноэтажные: чистые и уютные. Детские сады имели хорошо оборудованные игровые участки, огражденные забором, ухоженные цветники, огороды. Некоторое время даже содержали домашних животных: кур, кроликов, посрят, коров.

Посещение детского сада для детей было бесплатным. Впервые доступную для родителей плату за содержание ввели в 1931 году. Размер ее зависел от дохода семьи и количества в ней детей. Семьи, имеющие трех и более детей, платили 50 процентов от необходимой суммы.

В 1938 году заведующей горено, который располагался в здании детского сада № 24 на улице Ленина (современная улица Промышленная), была назначена Вера Михайловна Кузнецова. В ее подчинении находились инспекторы городского кабинета по дошкольному образованию Тамара Сергеевна Золотавина, занимавшаяся методическими вопросами, реализацией программ обучения и воспитания детей, и Александра Степановна Андросенко, ведавшая хозяйственными вопросами. Они проработали в данных должностях до 1949 года. Руководители детских садов того времени частенько вспоминали, как инспекторы проверяли их работу, разъезжая по городу на лошадиной повозке.

Всего за этот период открыто 24 детских сада (из них четыре - бюджетных, находившихся в ведении горено) на 53 группы, в которых воспитывалось 1 655 детей с трех месяцев до семи лет.

Мест в детских садах постоянно не хватало, их можно было получить только по месту работы. Распределяли места профсоюзные комитеты, руководители предприятий, а с 1944 года этим занимались инспекторы горено.

В 1950 году прошла первая конференция заведующих детских садов Асбеста. Заведующие и воспитатели повысили свой профессиональный уровень, учась заочно в педагогических училищах.

В 1961 году инспектором по дошкольному воспитанию и по вопросам охраны детства горено работала Валентина Николаевна Равнушкина. Особое внимание она уделяла работе по воспитанию и физическому развитию детей дошкольного возраста.

Её смениет в 1964 году Анна Петровна Медведева - инспектор по дошкольному воспитанию и охране прав детей.

В 1967 году в городе было уже 49 детских садов. Они находились в ведении ведущих предприятий.

На протяжении многих лет старшим инспектором детских дошкольных учреждений комбината "Ураласбест" была

Анастасия Ивановна Авдеева, которую в дальнейшем сменила Валентина Александровна Смолякова. Особенно большое внимание уделялось работе с педагогами по оздоровлению детей, созданию групп здоровья, улучшению качества питания в детских садах.

Начальником управления детских дошкольных садов треста "Асбострой" назначается Галина Евстафьевна Балова. Под её руководством работало шесть дошкольных учреждений.

В 1979 году открывается одногодичный педагогический класс по подготовке воспитателей детского сада, который существовал 12 лет. За это время подготовлено 650 воспитателей. Педагоги получали образование и в педагогических вузах.

С 1981 года вопросы развития системы дошкольного образования курирует заместитель начальника Управления образованием Ольга Михайловна Непейвода.

В этот период решаются задачи по сохранению и развитию сети дошкольных образовательных учреждений, большое внимание уделяется работе, связанной с созданием в детсадах психолого-педагогических условий, способствующих развитию социальной компетентности детей дошкольного возраста. От профессиональной деятельности педагогов улучшается качество реализации образовательных программ.

1984 год - начало реформы образования после апрельского Пленума ЦК КПСС и первой сессии Верховного Совета СССР. Несмотря на хорошие темпы строительства детских садов в XI пятилетке (пять детских садов на 880 мест), очерёдность по устройству детей в детские сады в 1985 году составила 160 детей против 500 в 1980 году. Начали решать задачу по устройству детей в детские сады по месту жительства. Строили детские сады быстро и много, но сдавали их (обычно 31 декабря) с очень большими недоделками, которые устраивались по полгода.

Предприятия города - шефы дошкольных учреждений - помогали в оборудовании детских садов самым необходимым: мебелью, мягким инвентарём, игрушками, современным технологическим оборудованием для пищевых блоков, прачечных.

В 1988 году в городе насчитывалось 66 детских садов. Многим из них требовалась реконструкция. Они находились в типовых зданиях, которые не соответствовали СанПиНу. С 1991 года детские сады стали закрываться. Причины были разные, но основные - перемены в стране и низкая рождаемость детей в 90-е годы прошлого столетия.

В настоящее время на улице Калинина ведётся строительство нового детского комбината на 220 мест. Срок сдачи детского комбината по договорным обязательствам - 1 августа 2013 года. Это будет трёхэтажное, светлое и красивое здание - первая ласточка нового столетия.

И.АБВАКУМОВА,  
руководитель музея  
"История народного образования".